

Добрякова Людмила Николаевна:

Во время войны я осталась дома с мамой Еленой Иосифовной и старшим братом. Мама из детского дома, получила профессию кузнеца и слесаря. Когда пришли немцы, у всех забрали документы – так вот над мамиными свидетельствами фашисты очень хохотали: женщина-кузнец? Обзывали её «мадам слюсар»... Фашисты забрали наш дом и корову, и мы переселились на летнюю кухню. Как мама справлялась, я до сих пор не понимаю – немцы ведь всё забирали. Видимо, спасла всех благодатная земля: всё, что посадили – росло. Мы сажали много деревьев, они нас и кормили... ..Вскоре на место немцев в деревню пришли румыны, с ним стало ещё тяжелее. Дядя Наврыш Л.И.(эстонец по национальности), директор школы, ушёл в Крымские горы на формирование партизанского отряда, был его начальником. Там и погибли все в районе Ласточкиного гнезда.

Брату на момент войны было 11 лет, он был высоким и статным мальчиком... Однажды приехали немецкие машины, стали хватать всех и забирать в Германию. Мама только услышала крик: – Лена, скорей, Юрку схватили!... – тут же всё бросила и побежала на площадь... Брата удалось выкупить за поросёнка, а одноклассника Юриного забрали, от него не пришло никаких вестей. Позже только нашли сведения, что он попал в американскую зону, попал в тюрьму и, вероятно, его увезли в Америку. Родные ждут его до сих пор...